

В диссертационный совет 75.2.016.02,  
созданный на базе автономной  
некоммерческой организации высшего образования  
«Российский новый университет»

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Бошаевой Ларисы Лангиевны на тему «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Проведенное Л.Л. Бошаевой криминологическое исследование киберпреступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, является весьма актуальным в настоящее время, в связи с тем, что рассматриваемая сфера занимает ведущее место в правоохранительной системе нашего государства. В современных условиях, рост киберпреступности в отношении несовершеннолетних влечет за собой рост общей преступности. В связи с чем, предложенные в работе формы предупреждения рассматриваемой преступности являются действительно необходимыми и обоснованными.

Попытку проанализировать киберпреступность в отношении несовершеннолетних, выявить характерные черты личности преступника, совершающего преступления в рассматриваемой сфере, следует признать необходимым шагом, продиктованным судебно-следственной практикой. Большое внимание ученых уделялось изучению киберпреступности в целом. Вместе с тем, необходимость в осмыслении понятия киберпреступности в отношении несовершеннолетнего; выделении признаков и видов данных преступлений, играют важную роль в противодействии такого рода преступлениям.

В этом отношении, появление диссертационного исследования Бошаевой Л.Л., безусловно, своевременно и может быть оценено как требуемый на сегодняшний день вклад в криминологическую науку.

Структура диссертационного исследования представляется вполне логичной и последовательной, что позволяет решить те задачи, которые поставил перед собой автор. Содержание автореферата указывает на то, что диссидентант достиг поставленной цели исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что Л.Л. Бошаева провела оригинальное комплексное исследование, позволившее разработать и теоретически обосновать, практически подтвердить авторскую концепцию противодействия киберпреступности в отношении несовершеннолетних.

Автором сформулированы: теоретико-методологические и криминологические основы киберпреступлений в отношении несовершеннолетних, предложена система предупреждения данного вида преступности. Сформулированный в работе подход делает работу оригинальным, самостоятельным научным исследованием. Положения, выносимые диссидентантом на защиту, представляют большой научный интерес и не могут остаться без внимания, поскольку призваны устраниить коллизии и пробелы отечественного уголовного законодательства, в части совершенствования киберпреступлений, в связи с чем, работа представляет не только теоретический, но и практический интерес.

Выводы и положения автора вполне убедительны, так как опираются на обширный эмпирический материал, собранный в ходе исследования, который включает в себя изучение 86 уголовных дел, статистических данных ФКУ «ГИАЦ МВД России» о состоянии преступности в указанной сфере.

Кроме того, интерес представляет проведенный опрос в качестве экспертов 78 сотрудников органов внутренних дел и Следственного комитета РФ, непосредственно осуществляющих борьбу с киберпреступлениями в отношении несовершеннолетних, а также опрос респондентов.

Положительной оценки заслуживают и положения, выносимые диссидентом на защиту, которые представляют обоснованными и обладающими соответствующей научной новизной.

Поддерживая основные выводы диссертационного исследования, в то же время допускаем, что работа Л.Л. Бошаевой не свободна от спорных положений, к числу которых относится следующее: положение, выносимое на защиту № 6 закрепляет что виктимологическая профилактика киберпреступности в отношении несовершеннолетних реализуется по следующим направлениям: социально-правовое, организационное, техническое, информационно-просветительское. Считаем, что данное положение требует более детальной проработки: указания конкретных форм проявления каждого из направлений.

В то же время, указанное замечание не снижает общей ценности диссертационной работы и никак не влияет на достаточное высокое положительное впечатление от содержания автореферата, отразившего сущность диссертационного исследования.

Представленные автором предложения по совершенствованию законодательства являются продуманными и целесообразными, а положения, выносимые на защиту – актуальными и важными в теоретическом плане и своевременным в практическом аспекте. Научно-исследовательский подход автора делает работу оригинальным, грамотным научным исследованием.

В целом, автореферат диссертационного исследования Л.Л. Бошаевой позволяет утверждать, что выполненная диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, посвященную проблемам предупреждения киберпреступности в отношении несовершеннолетних, является самостоятельным, творческим научным исследованием актуальной проблемы, отличается научной новизной и обоснованностью содержащихся в ней положений.

Таким образом, исходя из анализа автореферата диссертации Бошаевой Ларисы Лангиевны на тему: «Предупреждение киберпреступности в

отношении несовершеннолетних» считаем, что представленное ей диссертационное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Лариса Лангиевна Бошаева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры прокурорского надзора и  
криминологии федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Саратовская государственная  
юридическая академия»  
доктор юридических наук, доцент

Ефремова Ирина Алексеевна

*И.А.*  
«29» 09 2025 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 3  
Тел.: (8452) 29-90-43  
E-mail: k\_pn@ssla.ru  
<http://сгюа.рф/>

